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一、调查目的  

为了深入了解我校毕业生的情况，进一步改革教学模式和提高人才培养的质

量，适应社会对本专业毕业生的需求，提高学生就业的竞争力，我们于 2020 年

2 月以调查问卷的形式对学校商学院本科毕业生所在单位进行了调查。调查情况

简要汇报如下： 

  

二、基本情况  

此次调查参与单位 5 家，调查问题的设置主要包括用人单位基本信息、毕业

生基本信息以及单位对毕业生各方面能力的满意程度等共计 29 个题项。调查对

象为商学院本科毕业生所在单位，被调查用人单位对此调查给予了较大的重视和

支持，于 2020 年 2 月 28 日回收了所有的调查问卷，较好地实现了此次调查的

目的。编制的问卷主要由两个部分组成。第一部分为用人单位基本信息以及毕业

生基本信息，共有单位名称、规模人数、行业、地理位置、招聘方式、毕业生工

作岗位、工作时间等 14 个问题。第二部分为用人单位对学毕业生各项素质的满

意程度调查，共有 15 个问题，这些问题有五个选项：非常满意、比较满意、基

本满意、不满意、非常不满意。下面将对问卷的结构作具体说明。 

  三、调查结果 

  通过对回收的 21 份调查问卷的统计分析，如实的掌握了用人单位对学校毕

业生各方面能力的评价以及对教育教学工作的建议。调查显示用人单位对我校商

学院毕业生的总体满意度普遍较高，具体内容如下： 



（一）背景信息 

本问卷非常细致地询问了与用人单位和毕业生工作情况相关的一些题项。主

要包括单位名称、单位性质、规模人数、行业、地理位置、招聘方式、毕业生工

作岗位、工作时间等。从理论上讲，用人单位的这些信息会在一定程度上与学生

在大学培养的各项能力的相关，毕业生在用人单位的各项表现一定程度上影响用

人单位的满意度以及对学校的反馈与合作。表 1 列出了背景信息的题项。  

表 1 背景信息题项 

1、贵单位的名称？ 
 

2、贵单位的性质是？ 
 

3、贵单位的规模人数是？ 
 

4、贵单位的行业是？ 
 

5、贵单位与我校位于？ 
 

6、我校毕业生在贵单位的工作岗位？（如多于一位毕业生在贵单位工作，岗位
可多选） 
 

7、贵单位是通过什么方式招聘？ 
 

8、我校毕业学生有多少位在贵单位工作？ 
 

9、我校毕业生学生在贵单位的工作时间？ 
 
 

   背景信息调查显示，单位性质主要集中在民营企业和上市公司，分别占被访

单位的 60%、20%，其他占比 20%。单位的规模人数集中在 1001 人以上（60%）

和 511~300 人（40%），此外，用人单位行业大多为房地产（40%）、生活服

务（40%）、教育/科研（20%）。并且此次受访单位均与我校处于同一城市。

我校毕业生在贵单位的工作岗位在销售、客服/技术支持、商务服务/生活服务、 



市场/品牌/公关、教育培训等都有涉猎。单位在招聘方式均为招聘会。所有受访

的用人单位都表示有 3 位以上我校毕业生在贵单位工作。我校毕业生在受访单位

工作时间 1 年的占比 60%、3 年 的有 40%。       

（二）用人单位满意度 

毕业生在工作中的各项素质和具体表现是测量用人单位满意度的重要指标，

通过该部分的得分能够了解用人单位对我校商学院毕业生的满意度并能反馈给

学院一定的信息量。选项包括非常满意、比较满意、基本满意、不满意、非常不

满意五个选项。这些问题是本问卷的主要构成部分，满意度较高意味着毕业生有

良好表现，说明学校提供的资源足够丰富以满足大学生发展的需要。表 2 列出

了相关的问题项。  

表 2 满意度题项 

 

1、贵单位对我校学生的专业理论知识 

2、贵单位对我校学生的专业知识解决问题能力 

3、贵单位对我校学生的口头表达能力 

4、贵单位对我校学生的文字表达能力 

5、贵单位对我校学生的使用英语工作能力 

6、贵单位对我校学生的创新能力 

7、贵单位对我校学生的信息收集与分析能力 

8、贵单位对我校学生的领导力 

9、贵单位对我校学生的组织协调能力 

10、贵单位对我校学生的团队合作能力 

11、贵单位对我校学生的自主学习能力 

12、贵单位对我校学生的自我控制能力 

13、贵单位对我校学生的职业道德 

14、贵单位对我校学生的心理健康状况 

15、贵单位对我校学生的总体满意度 

16、贵单位未来是否有招收我校毕业生的计划？ 



17、贵单位未来是否仍愿意接受我校毕业生？ 

18、贵单位是否与我校横向合作？ 

19、贵单位未来是否有意愿与我校建立合作关系？ 

20、我校是否与贵单位做定期回访？ 
 

 

通过对回收的 5 份调查问卷的统计分析，如实的掌握了用人单位对学校毕业

生各方面素质的看法和建议。调查具体内容如下： 

在单位对我校学生的专业理论知识、专业知识解决问题能力、口头表达能力、

文字表达能力以及英语工作能力的评价中，71.43%的用人单位表示非常满意，

23.81%表示比较满意；在对学生的的评价中，80%的用人单位表示非常满意，

20%表示比较满意；在对学生的创新能力的评价中，60%的用人单位表示非常满

意，40%表示比较满意；在对信息收集与分析能力、领导力、组织协调能力、团

队合作能力、自主学习能力、自我控制能力、职业道德、心理健康状况以及总体

满意度的评价中，所有受访的用人单位都表示非常满意。 

此外，受访单位均表示未来有招收我校毕业生的计划，并且有意愿与我校建

立合作关系。60%的单位表示出有与我校横向合作，并且我校对所有受访的用人

单位做了定期回访。 

   

  

 

附件  

1.2020 年常熟理工学院商学院用人单位满意度调查数据 

2. 2020 年常熟理工学院商学院用人单位满意度调查图表分析 



   

 


